
ALI MAN 

Localitatea Aliman este situată în partea de sud-vest a judeţului Constanţa, la o distanţă 
de 97 de km de municipiul de reşedinţă şi la 30 km de oraşul Cernavodă. 1 Comuna se 
învecinează la nord cu comuna Rasova, cu comuna Ion Corvin la sud, Comuna Adamclisi la 
est şi cu fluviul Dunărea la  vest.2 Comuna Al iman se compune din patru sate: Aliman, reşedinţa 
comunei, Dunăreni, Vlahi şi Flori ile. Comuna Aliman, situată pe malul drept al Dunării, este o 
veche aşezare românească, întemeiată pe temelia unor aşezări geto-dace şi romane, dovadă în 
acest sens stau numeroasele descoperiri arheologice de lângă vechea cetate Sucidava. Satul 
Aliman datează de la sfârşitul secolului al XVIII-iea. Cuvântul „aliman", de origine turcească, 
tradus în limba română înseamnă „adăpost".3 Satul a fost locuit de românii veniţi din stânga 
Dunării, din judeţul Ialomiţa. Tradiţia locală vorbeşte de un anume Ion Alimanu care ar fi 
întemeiat satul pe la 1 800.4 O altă informaţie spune că satul a fost iniţial aşezat lângă Dunăre, 
în punctul numit Cogeaivan, însă după ciuma din vremea lui Caragea ( 1 8 1 0- 1 820) localnicii s
au asezat în j urul turmei lui Ion Al imanu.5 ' 

Numele vechi al comunei, consemnat înainte de anul 1 878 este de Aliman. În timpul 
stăpânirii otomane, Al iman făcea parte din plasa Si listra. Există documente turcesti din 
secolele XVII-XIX în care comuna apare şi cu numele de Alaman şi Alirmanu. Între anii

. 
1 880-

1 890 era localitate de reşedinţă fără a mai avea în componenţa sa alt� sate.6 
Suprafaţa comunei între anii 1 9 1 6- 1 922 era de 5636 ha. 7 In anul 2000 era de 12 .62 1  

ha, dintre care 2 .423 h a  suprafaţă agricolă, păşuni 703 ha, vii, livezi 542 ha. 8 

Populaţia localităţii în anul 1 904 era 635 suflete: 608 români, 7 greci şi 20 turci.9 La 
1 9 1 6  era de 90 I de suflete dintre care 895 români, I grec şi 5 ţigani; la 1 922 de 822 de suflete, 
numai români JO_ La data de I ianuarie 1 939 în satul A l iman erau 1 1 36  de suflete: I O 1 3  români ,  
1 2 1  turci şi 2 evrei. 1 1 În anul 2000 populaţia comunei Aliman era de 3 . 1 23 de locuitori . 1 2 

Numărul locuintelor din cadrul comunei la 1 9 1 6  era de 230, iar în anul 1 922 erau 1 96. 
În 1 9 1 6  case cu o cam�ră erau 48, cu două camere 57,  cu mai multe camere 85,  bordee 6, 
grajduri şi magazii 1 1 7 .  În anul 1 922 case cu o cameră erau 7, cu două camere 72, cu mai 
multe camere 63, grajduri şi magazii 1 39 . 1 3  La 1 94 1  în satul Aliman erau 269 de case. 1 4  În anul 
2000 în Aliman sunt 297 locuinţe şi 282 de gospodării . 1 5  

Sediul primăriei Aliman a fost construit în anul 1 888, de  către localnici ş i  a suferit 
mari pagube în timpul Primului Război Mondial fiind refăcut ulterior de localnici. Şcoala a fost 
construită în anul 1 903 de către locuitori, cu cinci clase primare şi doi învăţători. B iserica, cu 
hamul „Adormirea Maicii Domnului" a fost construită cu ajutorul localnicilor în anul 1 880, 
avea un preot şi I O ha de teren de cultură. Cimitirul, era în afara satului şi era îngrădit cu şanţ si 
uluce16 În comună între anii 1 9 1 6- 1 922 sunt menţionate şase mori de vânt. 1 7  

Principala ocupaţie a locuitorilor o reprezintă agricultura, creşterea animalelor şi 
viticultura. Arhitectura locuintelor din satul Aliman se încadrează în tipul de plan tricelular cu 
două camere de locuit, tindă,

' 
cu prispă la faţadă unele au şi „balcon". În cadrul gospodăriei, 

locuinţa şi anexele gospodăreşti sunt aşezate după anumite criterii :  casa cu faţa spre drum şi cu 
grădiniţă de flori în faţă iar anexele gospodăreşti aşezate de regulă în spatele casei . Anexele 
gospodăreşti predominante sunt cele folosite pentru depozitarea uneltelor (saivan), pentru 
adăpostirea cerealelor (porumbar) şi cele pentru adăpostirea animalelor ( cumicul de păsări şi 
grajdul pentru vaci sau oi) . 1 8  În localitatea Aliman anexele gospodăreşti: magazia, grajdul, 
„cumicul" de păsări, coteţul de porc, numit local „cotară", sunt construite chirpici, tencuite cu 
pământ şi cu învelitoare în marea majoritate cu ţiglă sau stuf. Porumbarul este construit din 
scânduri şi cu învelitoare fie de lemn, fie de plăci de azbociment. Anexele gospodăreşti sunt 
construite la marea majoritate a localnicilor în spatele casei . Gospodăriile sunt împrejmuite cu 
garduri din scânduri. 

Materiale folosite pentru construirea locuinţei : Piatra folosită pentru temelia casei şi 
ridicarea soclului era adusă de pe malul Dunării .  Chirpicii sunt cărămizi mari (de 1 0/20/40cm. 
) nearse, făcute dintr-un amestec de pământ muiat cu apă şi amestecat cu paie tocate, turnat în 
forme de lemn şi lăsat să se usuce la soare. 1 9  Zidirea pereţilor din chirpici se mai foloseşte şi 
astăzi la construirea caselor si anexelor gospodăreşti. Lemnul era folosit la construirea 
şarpantei, formată din căpriori, contrafise, Jeţuri, cosoroabe, grindă de coamă, dar şi la tavanul 
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casei : grinzi, grinzişoare, şi scânduri. Se folosesc esenţe de salcâm, plop, brad, stej ar. Lemnul 
este folosit şi la confecţionarea stâlpilor care susţin acoperişul prispei, foişorului dar şi la 
elementele decorative traforate: pazia şi parapetul prispei.20 Pentru învelirea acoperişului s-a 
folosit până în prima jumătate a secolului al XX-iea olana înlocuită ulterior cu ţigla sau tabla, 
mai uşoară şi mai rezistentă decât ţigla. S-a folosit în zonă pentru învel irea acoperişului şi 
stuful însă azi această modal itate este folosită rar şi doar la acoperirea unor anexe gospodăreşti 
( curnicul de păsări, porumbarul). 

NOTE: 

I .  ***, Carta Verde a judeţului Constanţa, Editura Ex Ponto, Constanţa, 2000, p. I 08 
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3 .  N .T. Negulescu , Expunerea situaţiei udeţului Constanţa în anii 1916  şi 1922, Tipografia „Victoria", 
Constanţa, 1 924, p. 1 80 

4. ***, Comuna Aliman„„ p. 3 
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Fundaţiei „Andrei Şaguna", Constanţa, 1 996, p.30 
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7. N .T. Negulescu, op. cit„ p. 1 8 1  
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Aliman - Casa nr. I 

Proprietarul casei este Haralambie Georgeta, din Aliman. Casa a fost cumpărată de la 
Ţâru Vasile şi ridicată de meşteri locali .  Nu ştie anul construcţiei .  Fundaţia şi soclul locuinţei 
sunt din piatră. Soclul este îngust, iniţial a fost tencuit cu pământ acum este cu ciment. Pereţii 
sunt din chirpici, tencuiţi cu pământ, văruiţi la faţadă cu verde şi cu brâu albastru. Învelitoarea 
este cu ţiglă, în patru ape. 

Locuinţa se încadrează în tipul de plan tricelular două camere şi tindă mediană. Odăile 
sunt egale ca mărime şi mai mari în comparaţie cu tinda. Toate cele trei camere sunt lipite pe 
jos cu pământ, iar tavanele sunt cu „cordiţe" şi apoi lipite cu pământ. Fiecare odaie are două 
ferestre, orientate spre stradă, lemnăria este vopsită cu alb, excepţie face o fereastră de la 
camera din dreapta a cărei lemnărie este vopsită cu albastru. Uşa de la intrare are în partea 
superioară geam, iar lemnăria este vopsită cu alb. 

Casa este prevăzută cu prispă şi foişor. Prispa este l iberă, susţinută de şase stâlpi de 
lemn, cu capiteluri ornamentate cu forme simple obţinute prin cioplire. Foişorul are învelitoare 
de ţiglă, în două ape, cu pazie de lemn traforat şi fronton de lemn. Prispa şi foişorul sunt lipite 
cu pământ. Accesul pe foişor se face de pe trei scări, aşezate pe partea stângă. Intrarea în pod 
se face de pe prispă. În faţa casei se află o grădină cu pomi. Faţada locuinţei este spre stradă. 
Starea de conservare este relativ bună. 
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A liman - Casa nr.2 

Proprietarul casei este Cazacu Jon(n. 1 948) din Al iman. Casa a aparţinut lui Badea 
Gheorghe, însă a fost vândută către actual i i  proprietari de fiul acestuia Badea Dinu. Locuinţa a 
fost construită de meşteri locali .  Fundaţia şi soclul casei sunt din piatră. Soclul este îngust şi 
tencuit cu pământ. Pereţii sunt din chirpici, tencuiţi cu pământ şi văruiţi cu verde la faţadă. 

Învelitoarea a fost iniţial cu olană, acum doar partea din spate mai este cu olană restul 
casei este cu ţiglă, în patru ape şi cu pazie de lemn traforat. 

După spusele actualului proprietar anul construcţiei ar fi 1 900, apărea înscris pe o 
plăcuţă aflată la intrare însă a fost dată jos în urma unor reparaţii aduse locuinţei. 

Tipul de plan al casei este tricelular cu două camere şi tindă mediană. Odăile sunt mai 
mari şi egale ca dimensiune în comparaţie cu tinda. Camerele sunt lipite pe jos cu pământ. 
Tavanul de la camera din dreapta este cu scândură, iar cel de la tindă şi camera din stânga este 
l ipit cu pământ. Camerele au câte o fereastră orientate spre stradă si vopsite cu verde. Usa de la 
intrare este din lemn, în partea superioară are geam şi vopsită cu �erde. În tindă se afla

' 
o sobă 

oarbă din pământ ce încălzea şi camera din stânga. 
Locuinţa este prevăzută cu o prispă pe o latură şi foişor. Prispa este susţinută de stâlpi 

de lemn. Foişorul are învelitoare de ţiglă, în patru ape, cu fronton de lemn. Foişorul este folosit 
vara şi ca loc de dormit. Pe jos prispa şi foişorul sunt cu ciment. Bucătăria este construită sub o 
aplecătoare, în prelungirea casei. Intrarea în bucătărie se face atât de pe prispă cât şi din camera 
din stânga. 

Casa este prevăzută cu beci şi pod. Beciul se află sub bucătărie, iar uşa de acces este 
sub prispă. În pod se intra înainte din tindă, acum intrarea se face de pe prispă. 

Faţada casei este orientată spre stradă, în faţă se află o grădină de flori şi viţă de vie. 
Locuinţa este împrejmuită cu gard de lemn. Starea de conservare este relativ bună. 
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Aliman - Casa nr.3 

Proprietar Leonte Ştefan. Înainte a fost casă parohială. Locuinţa a fost ridicată de 
meşteri locali .  Casa are fundaţie şi soclu din piatră. Soclul este îngust şiA tencuit cu pământ. 
Pereţii sunt din chirpici, tencuiţi cu pământ şi văruiţi la faţadă cu alb. Invelitoarea este de 
olană, în patru ape. 

Tipul de plan al locuinţei este bicelular cu tindă şi o cameră. Odaia este mai mare decât 
tinda. Ambele camere sunt lipite pe jos cu pământ, iar tavanele sunt cu „cordiţe" şi apoi l ipite 
cu pământ. Odaia are două ferestre cu lemnăria vopsită în verde. Uşa de la intrare este de lemn, 
în partea superioară are geam, vopsită tot cu verde. Accesul la pod se face prin tindă. 

Locuinţa este prevăzută cu prispă la faţadă, cu parapet şi stâlpi de lemn. Lemnăria 
parapetului este decorată prin traforare si vopsită cu verde. Pe jos prispa este lipită cu pământ. 
Accesul pe prispă este amplasat central

' 
de pe cinci scări de piatră. În faţa casei era o grădină. 

Faţada locuinţei este orientată spre grădină. Locuinţa nu mai este locuită ş1 se află într-o 
avansată stare de degradare. 
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